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руководствоваться определёнными принципами с тем, чтобы обеспечить себе долгосрочное 

устойчивое развитие и защиту от повторения сделанных ранее ошибок: 

– ориентация на уменьшенный импорт капитала; 

– подстраивание под более высокий уровень сбережений домохозяйств, но при этом 

стремление использовать эти сбережения наиболее поддерживающим и стимулирующим 

рост способом; 

– необходимо следить за тем, чтобы перезапуск застывших систем кредитования 

происходил в соответствии с усовершенствованными; 

– необходимо взять курс на достижение сбалансированности бюджетов за счёт 

перенаправления государственных расходов в сферы, подпитывающие рост; 

– внедрение стратегий поддержки роста. 

Эти принципы должны быть реализованы в виде набора мер и мероприятий, 

реализация и поддержка которых (в рамках выполнения стратегии стремления к 

устойчивому росту и развитию) поможет странам региона сохранить достигнутые 

показатели роста. 
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ТЭНДЭНЦЫІ ЎЗМАЦНЕННЯ КАНКУРЭНТНЫХ 

ПЕРАВАГ БЕЛАРУСІ 

 
У артыкуле разглядаюцца тэндэнцыі ўзмацнення канкурэнтных пераваг Рэспублікі Беларусь. Да іх 

адносяцца: паляпшэнне лагістычнай сістэмы ў краіне, ўступленне краіны ў Сусветную гандлёвую арганізацыю 

і стымуляванне інавацый.  

 

Улічваючы геаграфічнае становішча краіны як злучнага звяна паміж Усходняй 

і Заходняй Еўропай, варта адзначыць фактар паляпшэння лагістычнай сістэмы Беларусі. 

Якаснае паляпшэнне лагістычнай сістэмы ў краіне. Выгаднае геаграфічнае становішча 

несумненна з'яўляецца канкурэнтнай перавагай у імкненні павялічыць канкурэнтаздольнасць 

краіны. Большасць афіцыйных асоб краіны згадвае інфраструктуру як моцную бок 

канкурэнтаздольнасці нацыянальнай эканомікі. На думку экспертаў Сусветнага банка, 

дарожная інфраструктура Беларусі мае добры ўзровень развіцця, аднак іншыя часткі 

агульнай лагістычнай сістэмы для развіцця гандлю, ў прыватнасці адсочванне праходжання 

грузаў і эфектыўнасць мытнага і памежнага афармлення, страчваюць яе карыснасць.  

Для таго каб найбольш эфектыўна выкарыстоўваць такое канкурэнтную перавагу 

краіны, як яе геаграфічнае становішча, неабходна надаць асаблівую ўвагу развіццю 
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лагістычнай сістэмы, стварэнні лагістычных цэнтраў, а таксама спрашчэнні мытных 

працэдур. Беларусь, размяшчаючыся паміж краінамі Еўрасаюза і СНД, мае выгаднае 

геаграфічнае месцазнаходжанне, аднак патэнцыял краіны не выкарыстоўваецца належным 

чынам. Тэрыторыя Беларусі з'яўляецца не адзіным варыянтам праходу тавараў па транзітных 

шляхах. На жаль, краіна прапускае значную частку патокаў, якія маглі б стварыць 

у нацыянальнай эканоміцы тысячы працоўных месцаў, прынесці прыбытак людзям і 

дзяржаве. Таму спецыялізацыя краіны на аказанні шырокага спектру лагістычных, 

гандлёвых, фінансавых, складскіх і т. п. паслуг лагічная, абгрунтаваная і выгадная для 

эканамічнага развіцця краіны, што магло б аказаць значнае станоўчае ўплыванне на 

канкурэнтаздольнасць рэспублікі ў цэлым. 

Актуальнасць уступлення Рэспублікі Беларусі ў Сусветную гандлёвую арганізацыю 

абумоўлена тым фактам, што з усіх краін ЕАЭС Беларусь з'яўляецца адзінай, не ў СГА. 

Уступленне ў СГА. Большасць постсавецкіх краін пасля атрымання незалежнасці 

актыўна імкнуліся да ўступлення ў СГА. Сёння такія краіны ЕАЭС як (Расія, Казахстан, 

Арменія і Кыргызстан) з'яўляюцца членамі СГА. Уступленне ў СГА Расійскай Федэрацыі ў 

2012 г., найвялікшага рынку ў рэгіёне, паслужыла каталізатарам для ўступлення 

ў СГА Рэспублікі Казахстан [1]. 

Беларусь, як апошняя краіна ЕАЭС, не ўступiўшая ў СГА, павінна актывізаваць 

перагаворы аб далучэнні да Сусветнай гандлёвай арганізацыі, таму што як член Мытнага 

саюза ўжо вымушана ўслед за Расіяй выконваць пэўныя ўмовы ў рамках СГА, аднак 

скарыстацца яе перавагамі не можа. Такім чынам, актывізацыя працэсу ўступлення Беларусі 

ў СГА дазволіць краіне адкрыць новыя рынкі збыту для экспартуемай прадукцыі, што 

павялічыла б эканамічны рост краіны, а такім чынам, і канкурэнтныя перавагі Рэспублікі 

Беларусь сярод краін – удзельніц ЕАЭС. 

Існуючая ў Рэспублікі Беларусь мадэль, пабудаваная на прынцыпе поўнай занятасці, 

якая прыходзіцца галоўным чынам на эканамічны сектар, кантраляваны дзяржавай, 

практычна не пакідае магчымасцей для перанакіравання капіталу і працоўнай сілы ў новыя, 

больш прадукцыйныя галіны эканомікі. У той жа час адкрытыя межы з Расіяй у ўмовах 

функцыянавання Еўразійскага мытнага саюза і больш высокі сярэдні ўзровень даходаў у 

Расіі становяцца прычынай значнага адтоку працоўнай сілы. Вельмі неабходна правесці 

структурныя рэформы, якія зрабілі б магчымай міграцыю працоўнай сілы ў новыя сектара, ў 

тым ліку шляхам прыватызацыі і развіцця прыватнага сектара. У сваю чаргу гэта дазволіць 

павялічыць прыток замежных інвестыцый у краіну, забяспечыць развіццё і далейшую 

мадэрнізацыю мясцовых прадпрыемстваў, павялічыць іх канкурэнтаздольнасць, а таксама і 

Беларусі, як і краіны ў цэлым. 

Акрамя таго, найважнейшым фактарам, з'яўляюцца інавацыі, і гэта абумоўлівае 

актуальнасць павышэння пазіцый Рэспублікі Беларусь у рэйтынгу інавацый. 

Сучасны інавацыйны працэс з'яўляецца вельмі складаным, дынамічным і глабальным, 

які патрабуе новых вымяральнікаў для фарміравання эфектыўнай інавацыйнай палітыкі. 

З дапамогай міжнародных параўнанняў можна выявіць як сілу, так і слабасць мер, 

накіраваных на фарміраванне нацыянальнай інавацыйнай сістэмы. Гэта таксама дае 

магчымасць распрацаваць новыя кірункі інавацыйнай палітыкі, сярод якіх варта вылучыць: 

 пашырэнне ўдзелу Беларусі ў міжнародных рэйтынгах канкурэнтаздольнасці, 

інавацыйнага развіцця; 

 узгадніць статыстыку інавацый на аснове патрабаванняў міжнародных стандартаў 

ацэнкі; 

 удасканаленне і развіццё паказчыкаў, якія характарызуюць інавацыйную 

дзейнасць, улік паўнаты, складанасці сучаснага інавацыйнага працэсу і дынамічнасці 

працэсаў глабалізацыі; 
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 актывізацыю фарміравання інтэграцыйных працэсаў у навукова-інавацыйнай 

сферы, выкарыстанне розных формаў супрацоўніцтва навукова-даследчага сектара, 

адукацыі і бізнесу; 

 выкарыстанне механізмаў дзяржаўна-прыватнага партнёрства для ўключэння 

малога бізнесу ў інавацыйныя працэсы, развіццё новых форм супрацоўніцтва; 

 зніжэнне бар'ераў, якія перашкаджаюць мабільнасць высокакваліфікаванага 

персаналу пасродкам устанаўлення спрыяльных умоў міжнароднага супрацоўніцтва, 

спрашчэнне працэдур абмену; 

 пашырэнне складу інструментаў стымулявання інавацый. Большасць з іх 

накіраваны на традыцыйныя сектары эканомікі, на кампаніі, арыентаваныя на дзяржаўны 

сектар, што абмяжоўвае задачы структурнай перабудовы эканомікі; 

 павелічэнне інавацыйнага сегмента ў дзяржаўных закупках, матывацыя кампаній 

да інавацый на аснове ўзмацнення патрабаванняў у рамках тэхнічнага рэгулявання [2]. 

Такім чынам, правёўшы аналіз канкурэнтаздольнасці краін – членаў ЕАЭС і фактараў 

яе вызначальных, можна зрабіць выснову, што ў разгледжаных краінах 

канкурэнтаздольнасць як асобных краін, так і групоўкі ў цэлым, адносна сусветных 

паказчыкаў канкурэнтаздольнасці, невысокая. У сусветным рэйтынгу канкурэнтаздольнасці 

краіны – удзельніцы ЕАЭС займаюць сярэднія пазіцыі як па асобных фактараў, так і па 

індэксе глабальнай канкурэнтаздольнасці. Зыходзячы з аналізу рэйтынгу 

канкурэнтаздольнасці, выяўлены рад напрамкаў яго падвышэння як для асобных удзельніц 

групоўкі, так і групоўкі цэлым. 

Актуальнасць ўступлення Рэспублікі Беларусі ў СГА абумоўлена тым, што ў ЕАЭС 

Рэспубліка Беларусь – адзіная краіна, якая не ўвайшла ў Сусветную гандлёвую арганізацыю. 

Паскоранае ўступленне Беларусі ў СГА будзе садзейнічаць паглыбленню інтэграцыйных 

сувязяў унутры групоўкі і канкурэнтаздольнасці ЕАЭС на сусветнай арэне. Улічваючы 

геаграфічнае становішча нашай краіны паміж Усходняй і Заходняй Еўропай, варта 

палепшыць лагістычную сістэму Рэспублікі Беларусь. Акрамя таго, найважнейшым 

фактарам, з'яўляюцца інавацыі, што робіць актуальным павышэнне пазіцый нашай краіны ў 

рэйтынгу інавацый. 
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ОСНОВНЫЕ ПОДХОДЫ В РЕШЕНИИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ  

ХОЗЯЙСТВУЮЩИМ СУБЪЕКТОМ МЕХАНИЗМА ЛИЗИНГА 

 
В статье рассмотрены основные аспекты лизинговых операций, необходимых для изучения 

хозяйствующему субъекту до вступления в лизинговые отношения, позволяющие ему сравнить механизм 

лизинга с другими видами привлечения заемных средств, а также, при выборе лизинга, определится с его типом 

и условиями. 

РЕПОЗИТОРИЙ ГГ
У И

МЕНИ Ф
. С

КО
РИНЫ


